

EL MAHONÉS

BISEMANARIO CATÓLICO POPULAR Y DE NOTICIAS

AÑO III SUSCRICION: 0'50 PTA. AL MES

Mahon Sábado 21 de Diciembre de 1889

OFICINAS: ALONSO 3.º, N.º 5 NÚM. 102

Seccion religiosa.

SANTORAL

Domingo 21 de Diciembre, S. Zenón y S. Demetrio mártires.

Lunes 23, Sta. Victoria virgen y mártir y el beato Nicolás Factor confesor.

Martes 24, S. Gregorio presbítero y mártir.—*Vigilia en abstinencia de carne.*

Miércoles 25, ✠ *La Natividad de Nuestro Señor Jesucristo.*

VISITAS DE LA CORTE DE MARIA

Domingo, á Ntra. Sra. de la Gracia en Gracia.

Lunes, á Ntra. Sra. de la Milagrosa en S. José.

Martes, á Ntra. Sra. del Remedio en S. Francisco.

Miércoles, á Ntra. Sra. de la Buena Nueva en Gracia.

CULTOS SAGRADOS

Mañana cuarto domingo de Adviento y de Diciembre, en la Parroquia de Sta. María, á las 9 y media Horas y la misa mayor con Homilía sobre el propio Evangelio; despues la misa última. Por la tarde, luego de vísperas y completas, Sto. Rosario, las 40 Ave Marías y Septenario solemne á Ntra. Sra. de la Esperanza en preparacion á su glorioso y divino parto.

Parroquia de Ntra. Sra. del Cármen y S. Francisco de Asís, á las 10 la misa mayor con plática de Adviento: por la tarde vísperas, Rosario y la piadosa devocion de las Ave Marías de Belen; y en S. Francisco el Rdo. Sr. Ecónomo hará el panegírico del glorioso Patriarca S. José.

En las Concepcionistas, por la tarde los ejercicios solemnes propios de Adviento dedicados al Sagrado Corazon de Jesús, con esposicion de S. D. M. sermon y demás actos y despues de la reserva la preparacion al glorioso parto de María Santísima.

En S. Antonio abad, despues del toque de oracion serezará el Sto. Rosario y despues habrá sermon de la Emperatriz Sta. Elena á cargo del Sr. Tutzó Pbro.

Martes: en las tres iglesias parroquiales, á las 6 de la mañana se cantará con solemnidad Prima y luego el Martirologio Romano ó Calenda como es costumbre, y despues el sermon que dirán los Sres. Rdos. Curas párrocos propios. En las Concepcionistas despues de Prima y la Calenda predicará el Sr. Tutzó Pbro. Por la noche en Sta. María se dará fin al solemne Septenario, y en todas las iglesias se ofrecerán, despues de Sto. Rosario, las mil Ave-Marías á la Virgen de Belen.

INTENCION GENERAL PARA ESTE MES

Los predicadores del Evangelio

ORACION COTIDIANA

¡Oh Jesús mío! por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco especialmente, á fin de que concedais á los predicadores el valor de anunciar á todos la palabra de Dios con todas sus consecuencias, y sin retroceder, ni ante las prisiones, ni ante la muerte.

PROPÓSITO

No temer más que á Dios y preferir disgustar á todo el mundo antes que disgustar á Dios.

LA MASONERÍA EN EL EXTRANJERO

Con este título publica «Die Koelnische Volkszeitung» (la «Gaceta Popular de Colonia») en su número correspondiente al día 12 del corriente, un largo artículo de fondo, que con muy buen acuerdo ha traducido un periódico católico de Madrid. Queremos reproducir en las columnas de EL MAHONÉS los párrafos referentes á España, pues consideramos de grande interés su lectura, ya por ella se pone una vez más en evidencia que uno de los fines de la execrable y condenada Masonería y es acabar con los reyes.

Despues de demostrar que el Emperador D. Pedro II del Brasil fué derrumbado de su trono por la masonería, unida y concertada á este fin por el Congreso masónico celebrado en París el último verano, y de declarar que el mismo D. Pedro era mason del grado 33, se expresa en estos términos al ocuparse de la masonería en España:

«Los tronos cuya ruina persigue ahora la masonería unida, son los de España y Portugal, y principalmente el de España.

«Todo se ha puesto en movimiento para destruir la antigua y católica Monarquía de España, y favorece también sus trabajos el protestantismo.

Desde hace años se trabaja sistemáticamente por la prensa liberal en favor de la masonería. Según afirma el calendario de Dalen, página 267, hay en España el colosal número de 580 lógias. En qué espíritu trabajan las dichas lógias, lo prueban los testimonios emitidos, por la «Chaine d'Union», tomados de los principales masones y de sus órganos en la prensa. El delegado del Gran Oriente español aseguró en el Congreso masónico de París que su Gran Oriente era el más fiel aliado del francés (página 294.) El periódico mason de Servia, «El Taller», dice con todo descaro: «La orden no tiende tanto al aniquilamiento de los monarcas y del Papa, como á la destruccion de la autocracia y teocracia. Se comprende que si el altar y trono se fundan en la ignorancia é indiferencia, las enseñanzas de la masonería no están hechas para afirmar tales fundamentos (página 235.) «La Verdad», periódico mason de Oviedo, dice: «El ideal político de la masonería es la democracia (página 162); es decir, la república.»

«La Concordia», de Barcelona, dice del año 1789: Esta inolvidable fecha, en la cual los pueblos rompieron las cadenas de la tiranía, debe ser muy preciada de toda la masonería del mundo. Gloria á nuestra orden que en este gran suceso, el más glorioso de la historia moderna, tan importante papel le cupo en suerte.» (Página 161.)

Del poder que las lógias españolas han alcanzado en la vida pública, hay el elocuente testimonio de que sus grandes maestros han sido varias veces presidentes del Consejo de ministros. Así el h. Ortiz, á quien los masones atribuyen tanta gloria, fué ministro cuando expulsó á los Jesuitas y cerró 400 conventos; así los importantes h. de la actualidad Sres. Sagasta, Castelar, Zorrilla y otros, son masones de alta graduacion. Que las lógias en España lo tienen todo en sus manos, es harto conocido.»

Considera luego el articulista alemán la triste situacion en que se hallan por la misma causa Portugal, Italia, Bélgica y Austria-Hungría, pero de las dos primeras naciones dice que les llegará el turno de persecucion general de la masonería inmediatamente despues de España.

UN CRIMEN INFANTIL

Los lectores de EL MAHONÉS tendrán ya conocimiento por noticias que ha suministrado la prensa local, de un suceso, há poco acaecido en la Corte, que ha llamado justamente la atencion pública.

No entra en nuestros propósitos dar detalles del hecho, ni, para nuestros fines, importa gran cosa la omision.

Basta saber que se trata de un niño de once años, que, poseedor de lo que para él seguramente era una fortuna, cinco duros, la emplea en comprar... ¡una pistola! sin advertir, indudablemente, que con veinte y cinco pesetas podian comprarse muchos caramelos y no pocos juguetes. El niño, dueño de una pistola ¡la primera pistola! se cree hombre, y dominado por la ciega pasion de los celos (!!!) va en busca de su amada—una niña de su misma edad—y disparándola un tiro sobre la misma frente, la deja exánime.

Sólo un detalle nos permitiremos añadir: el niño fué llevado á la Cárcel-Modelo, momentos despues de consumir su crimen, y cuantos presenciaron su ingreso aseguran, que el mozalvete llevaba la frente erguida y en su rostro—el espejo del alma—nada se dibujaba, que pudiera traducirse por arrepentimiento ni dolor.

Hé aquí una historia con todos los ribetes de una novela, y no hay seguramente muchas novelas tan inverosímiles como esta historia.

Apenas si se concibe el niño criminal; el Código no le exige responsabilidad alguna.

Mas cabe preguntar: ¿cuál sería la educacion religiosa y la cultura de ese niño?

Seguros de no equivocarnos podríamos contestar que, ni los prec.ptos religiosos debieron hacer gran mella en su corazon, ni para cultivar su inteligencia debió desgastar mucho el pavimento de ninguna escuela.

La irreligiosidad ó la indiferencia religiosa y la incultura, ya dependan una y otra del propio individuo, ó del encargado de evitar aquellas: hé aquí los dos factores que sumados á otros, cuando por sí no bastan, dan como producto.. el crimen.

Desconocería la naturaleza humana quien negase que al hombre le ha sido dado el corazon para amar á Dios—el amor de Dios que simboliza toda la Religion—y la inteligencia, para ser algo más que un bruto irracional.

Y el niño, como el hombre, educado en el templo y en la escuela, sabrá separarse de ese fatal camino corto, cortísimo, que comienza en la ignorancia y termina en el presidio.

Alguien ha dicho que, si los malos supieran las ventajas que trae la virtud, serían virtuosos por egoismo.

Y nosotros, parodiando esa frase, diremos que si los padres descuidados ó insensatos conocieran las ventajas de educar bien á los hijos, los educarían por bien propio.

Y no se darían niños criminales.

Copiamos de nuestro querido compañero la «Revista Popular» de Barcelona:

MUY IMPORTANTE.—Nuestro Santísimo Padre Leon XIII se ha dignado aceptar benignamente un ejemplar esmeradamente impreso y lujosamente encuadernado de la version y prólogo españoles del opúsculo «La Verdad sobre la cuestion romana», que por respetabilísimo conducto hemos tenido la

honra de poner en sus augustas manos. La entrega hízose la antevíspera de la Inmaculada Concepción, y el texto en que se nos comunica, dice así literalmente:

Sua Santità le ha gradite assal, é le manda una benedictione speciale.

Al dar publicidad á esta nueva muestra de benevolencia del Vicario de Dios, muévemos tan solo el deseo de que todos nuestros amigos nos ayuden á corresponder á ella, procurando la mayor difusión posible del referido opúsculo, que Su Santidad anhela que circule muy extraordinariamente por todo el pueblo español.

Otro trabajo análogo tenemos en prensa, procedente también de Roma, aunque de carácter menos autorizado, con cuya versión española sabemos se ha de hacer un gran servicio al Pontificado. De él hablaremos en el próximo número á nuestros lectores —F. S. y S.

Impresiones

Toda la prensa habla del *dengue*.

Hablemos también de él nosotros, ya que es el *personaje* de moda.

Según el servicio telegráfico de «El Bien Público», parece que apesar de todos los pesares—que no son pocos—de Medallo y Aguilera, el Sr. D. Simon se ha colado en Madrid.

Ciertamente, el huésped es poco ó nada simpático—¡cómo que también le llaman *trancaso!*—; pero justicia obliga á reconocer que es el único extranjero que ha considerado la España moderna como primera potencia, y no ha querido que Madrid fuera menos que San Petersburgo, Berlín y París.

Nada, que hay que darle las gracias por la deferencia.

Lo bueno del caso, ó lo peor—como Vds. quieran—es que ya tenemos cinco ministros enfermos del *dengue*, amen de otras notabilidades por todo lo alto, lo ancho y lo profundo.

Y como, á lo que se dice, el Señor huésped tiene sus predilecciones aristocráticas, nada de extraño fuera que cualquier día salte el corresponsal de «El Bien Público», asegurando que se nos han quedado *dengosos* buena parte de los padastros de la Patria y cuanto de más granado vive en la villa del oso y del madroño.

Y no echen nuestros lectores la observación á mala parte.

Pero ahora viene lo más grave.

En sentir de la prensa conservadora—aunque no se opone á la opinión facultativa de que el *dengue* no ofrece riesgo—, dicha enfermedad aplicada al gobierno del Sr. Sagasta ya no ofrece caracteres tan benignos.

En efecto; cree la referida prensa que, en tal caso, la fiebre llegará á ser tan alta y persistente que acabará con la vida del ministerio ¡Qué lástima!

Y puestas las cosas en el terreno de los tristes pronósticos, no falta quien asegura que hay peritos en la ciencia *epidemiológico* que creen que á lo sumo se salvarán de la plaga dominante los Sres. Sagasta, Marqués de la Vega de Armijo y Becerra.

Por nosotros... allá ellos.

Ahora, y puesto que se avecinan las fiestas de Navidad, vamos á presentar á los lectores de EL MAHONES, un ramillete de.... flores parlamentarias.

¡Y qué odoríferas son!

Oído á la caja.

Un jurado compuesto de Martos, Gamazo y Lopez Dominguez—tres como las hijas de Elena—al que se sometió el caso de Correa y Sanchez Guerra quien

arrió al primero un liberalísimo puntapié en la PARTE POSTERIOR, declaró que no consideraba lesionado el honor del Sr. Correa.

¿Y quién iba á creer que este señor diputado tenía el honor á semejante nivel?

Verdaderamente la solución se caía de su peso.

Otra que tal.

El Vice-almirante Pezuela y el Ministro de Marina, después de discutir largo y tendido en el salón de sesiones sobre la admisión de las lanchas cañoneras *Diamante, Perla y Rubi*—¡lástima de nombres!—salieron á los pasillos y estuvieron á punto de... *encolerizarse*.

Pero todo se arregló en familia.

Es decir, se reunió el senado en sesión secreta, y todos quedaron caballeros.

¡No faltaba más!

Suma y sigue.

Persona que lo entiende, y en el momento en que se encontraba revolviendo ante el Congreso de diputados el enorme montón de inmundicias que constituye la administración liberal, hizo este fatídico, pero fundadísimo augurio:

«Hay tres señales evidentes de que se avecina una catástrofe: *el desconcierto político; el malestar económico, y la inmoralidad pública.*»

El profeta de semejante porvenir, lo fué el diputado republicano D. Gumersindo de Azcárate, al explicar su interpelación, acerca de los escándalos ocasionados por la administración municipal de Madrid, y la interpetable lenidad del gobierno para con los responsables inmediatos de ellos.

Aduciendo pruebas de su acusación, presentaba entre otras las siguientes:

«La irregularidad es tal, que se pagaba una crecida suma á los herederos del padre político del señor Abascal, postergando un crédito anterior de las Hermanitas de los Pobres.»

«Hay solares que se compran al Ayuntamiento por 74.000 pesetas y luego se le venden al propio Municipio por 218.000 pesetas. Hay pórtillos que han valido 30.000 duros...»

El Sr. Martínez Luna: Que se digan los nombres de esos negociantes.

El Sr. Azcárate: Aquí tengo las pruebas y lo diré si es necesario. ¿Se me exige?..

Nadie contestó, y el Sr. Azcárate repitió en toda su gravedad los cargos formulados. Es hora—decía—que cese la farsa y que en lugar de hablar tanto de honra, los inocentes ó los meramente negligentes trabajen porque se haga justicia y que se castigue á los culpables.»

Y esto es una dosis homeopática de lo que es la honradez administrativa en España.

Y esto es lo que el compadrazgo cubre con el velo de la impunidad.

Y á á otra.

Al periódico republicano «El País» se le ha escapado el siguiente suelto:

«El municipio de Roma abrumado de obligaciones y deudas, ha tomado una resolución heroica: se ha declarado en quiebra.

Desde el 31 del corriente se propone no pagar á nadie, ni al verbo. Año nuevo, vida nueva.

A lo menos el ayuntamiento romano es leal. No quiere engañar á nadie. El que quiera dinero que no vaya á buscarlo allí...»

Es un anuncio que debían poner á sus puertas muchos municipios.»

Y una muestra de lo que ha ganado la Roma de los Papas al convertirse en la llamada Roma *intangible*.

El árbol se conoce por sus frutos.

Corre como muy válido y entendido un rumor que debería alarmarnos, si es que los españoles nos alar-

mamos ya de alguna cosa. Dícese en París que los Estados Unidos del Norte de América son los verdaderos autores de la revolución brasileña, y que animados por el éxito, prepáranse en la Casa Blanca movimientos análogos en Méjico, Canadá, y lo que para nosotros es más interesante, en la isla de Cuba.

¿Qué habrá de verdad en esto?

Hace tiempo que no debíamos perder de vista lo que ocurre en Washington, sobre todo desde la exaltación á la silla presidencial del actual Presidente. Se sabe positivamente que este es hombre con política propia, que los Estados Unidos deben hacer en el mundo algo más que producir y comerciar, y que por lo mismo, sueña con una gran potencia militar y marítima, al estilo de las europeas. Y como para esto es, entre otras cosas, indispensable un ideal, el Presidente de los Estados Unidos se ha fijado en la doctrina de Monroe, proclamando á voz en grito la necesidad de que todo el Continente americano sea para los *americanos*, esto es, para los *yankees*.

Y como cuando se necesitan pretextos se encuentran, algo que pudiera utilizar como tal, se deja entrever en la impaciencia que se revela en las siguientes frases que pronunció al dirigir al Congreso la palabra para inaugurar sus sesiones:

«El arreglo, dijo, de las reclamaciones de los Estados Unidos contra España tarda más que lo que quisieramos.»

Al buen entendedor....

¿Sería pues violento suponer que el arreglo lo hiciera por sí prescindiendo de España?

Y nosotros parodiando á Bizancio

Noticias

DEL EXTRANJERO

El Gobierno portugués ha presentado á la Conferencia de Brusels una notable Memoria histórica de lo que ha hecho aquella potencia contra la esclavitud. Cita como leyes contrarias á la trata en Portugal, las cédulas de 20 de Marzo de 1570, de 11 de Noviembre de 1595, de 26 de Julio de 1596, y en el siglo XVII, las órdenes de 20 de Junio de 1609 y 10 de Septiembre de 1611; que en 1621 se prohibió conservar moros cautivos en Lisboa y puertos de mar, ni en un radio de veinte leguas, tomándolos por centro, y en 1.º de Junio de 1641 se hizo esta prohibición extensiva á todos los territorios portugueses. Añádese por el Gobierno portugués que, según Mungo-Park, las tres cuartas partes de los africanos eran en su tiempo esclavos.

Ha fallecido el conde Lippe, antiguo ministro de Justicia de Prusia, y uno de los que más combatieron á Bismarck cuando se suscitaban las tristes é injustas cuestiones del *Kulturkampf*.

Ha sido nombrado Presidente de la Confederación suiza M. Ruchonnet, de Vaud, antiguo político radical, que, desengañado por la experiencia, admira hoy al Papa y simpatiza con los católicos, inspirándose en propósitos de paz y armonía.

El célebre historiador alemán Fernando Gregorovius, que actualmente está en Roma, examina con toda escrupulosidad los recientes descubrimientos hechos en el Capitolio.

El Gobierno italiano comienza á examinar los archivos de las Congregaciones y Archicofradías de Roma, y en estos momentos el de la importante que lleva el nombre de *San Juan decapitado*, en la que se supone existen documentos muy notables, que se trata de descubrir, acerca del proceso de Giordano Bruno.

Otro Congreso Católico se ha reunido en Ascha-

ffenburg. Allí se ha pedido, como en todas partes, la independencia del Romano Pontífice; se ha combatido el *placet*, como lo ha hecho el Centro Católico en Munich, y se ha condenado la erección de la estatua del gran apóstata.

En la Diócesis de Ajaccio (Córcega), la más pobre de Francia, 20 sacerdotes han sufrido las iras de M. Thevenet, y han sido privados de sus emolumentos parroquiales.

El presbítero M. Sonnois, párroco de Auxonne, ha sido nombrado obispo de Saint-Dié (Francia.)

Se anuncia para el próximo Consistorio una alocución de Su Santidad relativa á la ley de Crispi *contra las obras pías*.

DE LA PENÍNSULA

Ha muerto en Madrid pobre y poco ménos que olvidado, el renombrado profesor de música Saldoni que fué maestro de la Reina Isabel y profesor del Conservatorio

Sus muchos años y su quebrantada salud no le permitían salir de casa y aun le obligaba á guardar cama semanas enteras.

En las obras que produjo su fecunda imaginación, figuran las «Efemeridas musicales» que son una verdadera historia del arte.

Se dice que son infundadas las alarmas echadas á volar con motivo del ligero catarro que sufre el Rey.

El submarino «Peral», verificando pruebas, lanzó tres torpedos sumergido hasta la base de la torre con excelente éxito. Los torpedos descargados alcanzaron á la distancia de doscientos metros, bajo la presión de cuatro atmósferas.

Un colega reformista atribuye á los amigos del Sr. Sagasta las siguientes afirmaciones:

1.º Que las Cortes suspenderían sus tareas en esta semana, para que el Sr. Sagasta se dedicara á resolver la crisis.

2.º Que los nuevos ministros estaban ya designados en el pensamiento á la superficie de la conversación.

3.º Que se constituirá un gobierno de ancha base; entrando en él elementos de todos los lados de la mayoría, llegando hasta los grupos disidentes y de oposición monárquica.

4.º Que ya se podía dar como seguro que no discutirían los presupuestos, por lo ménos apoyándolos este gobierno, y que el ministro de Hacienda que ha de sustituir al Sr. Gonzales aceptaría varias de las enmiendas presentadas.

DE LA PROVINCIA

De «El Manacorense»:

Es seguro y de ellos nos felicitamos que varios propietarios y comerciantes de Manacor se hallan practicando gestiones para establecer un vapor que saliendo de nuestro puerto y haciendo escala en Felanitx, Palma y Barcelona haga un viaje semanal á Cètte.

MENORCA

LA RIFOMANIA

Y perdonen nuestros lectores la novedad de la palabrita, en gracia de la exactitud de su significado y de lo preciso de su acepción; pues creemos que no puede sintetizarse mejor ese deseo extraordinario, ese afán, esa fiebre que se ha apoderado de los habitantes de Mahon á fin de interesar una pequeña ó grande cantidad en alguno de los billetes del próximo sorteo de la lotería nacional. Vamos á consignar algunos datos que prueban hasta la evidencia la verdad de nuestro aserto, y que patentizan que aquel deseo,

afán y fiebre, han dado por resultado una verdadera manía, que dejando entrever ganancias considerables con poco costo, se traducen muchas veces en miles de duros en favor de Estado y en otros tantos de déficit *en beneficio* de las poblaciones, que pierden el tino en el juego de la lotería.

Llegados en su día los billetes del dichoso sorteo, que debe tener lugar pasado mañana, y puestos á la venta en las administraciones de loterías de esta población, fueron aquellos expendidos en corto tiempo, teniendo que pedirse otros números de la mencionada rifa, que no fueron suficientes para satisfacer el hambre de hacerse ricos sin trabajo y únicamente con un pequeño anticipo. Tuvo que recurrirse al único medio disponible, es decir encargar á Barcelona y Palma que se comprara un billete, ó medio, siquiera fuera un décimo que repartido entre cincuenta, cien ó doscientas personas, representase para los interesados la seguridad de tener participación en el premio gordo del susodicho sorteo, ó á lo menos fuese una garantía de que se habían tocado todos los resortes para probar fortuna, estreviendo todos que ésta les sonríe en lontananza.

Pero es el caso que muchos participantes no disponían siquiera del importe del pequeño anticipo necesario al efecto, porque después de mucho sudar, los céntimos quizá ó sin quizá, no alcanzaba á satisfacer las necesidades del día, es decir el valor del pan indispensable para la subsistencia.

¿Qué hacer en trance tan apurado? Porque es de saber, que se puede ir de fiado á la tienda de comestibles, pero no sucede lo mismo con el jugar á la lotería. El duro, la peseta, el céntimo ha de entregarse de contado, so pena de perder el derecho de contarse en el número de los afortunados, ó que pueden serlo el día 23 de los corrientes. Pues la solución es obvia, y hablamos por el pueblo trabajador, por los pobres á quienes el miserable jornal apenas alcanza para las más perentorias necesidades de la vida. ¿No se dispone de la cantidad de cincuenta ó veinte y cinco céntimos de peseta para entregar al que recauda para jugar el décimo número tantos? Pues se buscan, y si es necesario vender parte ó toda la lana del colchón la mísera cama (*sucedido*), se vende, ya que lo primero es lo primero, y lo primero para algunas personas, especialmente en este año, ha sido interesar siquiera una parte mínima en el sorteo de Navidad. Cuántas decepciones se palparán, cuántas ilusiones se desvanecerán como el humo, cuántos sueños de ventura vendrá á destruir la triste realidad!

Si, en este año la fiebre de lotería, la manía para la rifa ha sido más pronunciada que nunca. Se han multiplicado los pedidos, y muchos han sido infructuosos, pues en Barcelona, conforme decían los periódicos del último correo, los billetes se vendían con una prima de diez por ciento, y en esta ciudad de no demasiados recursos, en toda la generalidad de los habitantes que necesitan lo que tienen, como vulgarmente se dice, también se han solicitado con prima los billetes del próximo sorteo. Este hecho se presta á muchos y muy tristes reflexiones que cualquiera puede deducir. Nosotros diremos, sólo que este guarde á toda costa ser rico, que el trabajador, el jornalero no sabe ó no quiere hacer economías y desconoce la palabra ahorro. Precisa tener algún dinero para gozar, para derrocharlo después. He aquí el incentivo más poderoso de la «rifomanía».

Leemos en nuestro colega «El Bien Público»:

«Según noticias, el vapor «Ciudad de Ciudadela» variará desde 1.º de Enero próximo el itinerario establecido para sus viajes, que desde la indicada fecha se verificará cada diez días al tenor siguiente: los días 1.º, 11 y 21 de cada mes saldrá de Ciudadela para Barcelona con escala en Pollensa, efectuando asimismo sus viajes intermedios de Barcelona á Sóller y vi-

ceversa; y los días 7, 17 y 27 saldrá de Barcelona para Pollensa y Ciudadela.

El estanco que existe en el muelle de este puerto ha sido autorizado para la expedición de papel sellado de las clases once y doce, del de oficio y de toda suerte de títulos para comunicaciones.

El vapor «Puerto Mahon» en la tarde de ayer fué subido al varadero, al objeto de procederse á la limpieza de sus fondos.

Los alumnos de segunda enseñanza del Colegio de San Juan Berchmans han celebrado esta tarde un Certámen.

El acto, que ha sido lucidísimo, ha tenido lugar en el magnífico salón del edificio que ocupa dicho centro de enseñanza, y no obstante sus vastas dimensiones, apenas podía contener la escogida concurrencia que ha asistido.

En el testero, y bajo un hermoso dosel destacábase una riquísima imagen del Sagrado Corazón de Jesús, varias macetas de flores adornaban la espaciosa tarima, en dónde estaban los jovencitos, que han tomado parte en dicho certámen, que ha presidido el jovencito Eusebio Redondo y Ballester á causa de la indisposición que aqueja á su hermanito José, que se ha visto imposibilitado de concurrir.

Reciban la enhorabuena los alumnos que han tomado parte en dicho acto por el aprovechamiento que han demostrado, y el Colegio por los resultados que ofrece en la enseñanza.

El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, además de los donativos, de que dimos cuenta en nuestro número anterior, ha remitido á la señora Superiora de la Casa de misericordia de esta ciudad, la cantidad de sesenta y nueve pesetas con setenta y cinco céntimos, para vestuario y calzado de los parvulitos pobres de la escuela pública regentada por las Hijas de S. Vicente.

A la caída de la tarde de hoy es esparado en este puerto el Yacht «Miranda», llevando á bordo su dueño Lord Rosslyn.

Ciudadela

El martes 17 falleció en el Convento de Santa Clara, Sor María Teresa Mesquida, á la avanzada edad de 86 años y á los 68 de Religión.

Dios habrá ya premiado el alma de la difunta con la corona de las Vírgenes en la mansion gloriosa de los justos.—R. I. P.

Fecunda en resultados fué la Junta general de accionistas de la «Compañía de Navegación», que tuvo lugar el domingo último en aquella ciudad para tratar de la adquisición de un vapor.

Como base para la proposición de compra formulada por la Junta de Gobierno, su Sr. Secretario dió lectura á los beneficios obtenidos durante el corto tiempo que ha funcionado la Compañía. Pasan de veinte mil pesetas las ganancias líquidas hasta el mes de Noviembre inclusive.

La Junta de Gobierno, quedó autorizada por la general para la compra de un nuevo vapor del tipo, precio y condiciones que aquella creyere conveniente.

Se abrió una suscripción, que en pocos instantes se hizo ascender á más de treinta mil duros por los señores concurrentes, sin contar las cantidades consignadas por personas extrañas á la Sociedad.

Terminó la junta con un voto de gracias á favor de la de Gobierno y en particular de la Gerencia.

Hacemos votos para que la «Compañía de Navegación» prosiga con buen rumbo el derrotero comenzado.

Ayer y hoy, se han celebrado en la iglesia del Santo Cristo de la capital de esta Diócesis, unos piadosos ejercicios en obsequio de la Santa Imagen del Cru-

cificado, con el piadoso fin de conmemorar el aniversario del memorable beneficio de la lluvia que el año pasado alcanzó aquella ciudad por mediación de la veneranda Imágen. Nos es muy grato poder decir, con nuestro querido colega «El Vigía», que la devoción á la misma aumenta cada día entre los ciudadelaños, como lo atestiguan los regalos que con frecuencia se le hacen; entre otros, unas preciosas lámparas, obsequio debido en gran parte á D. Pablo Ferrer, y una corona de plata, obsequio de una piadosa persona que oculta su nombre.

En Junta general de la Sociedad de S. Vicente de Paúl, celebrado el domingo último en Ciudadela, se dió cuenta del un donativo de 50 pesetas á cada una de las Conferencias establecidas en aquella ciudad, hecho por el venerable Prelado Diocesano; limosna que sumada á las que detallamos en nuestro número del miércoles, ofrece un total de mil ciento noventa pesetas.

Imitemos todos el bello ejemplo del caritativo Pastor de nuestras almas, acordándonos del pobre, para socorrerle, con motivo del próximo natalicio del Salvador.

† Suscripción para atender á las obras del embalsamado y nuevo Presbiterio en Sta. María.

	Pesetas
Suma anterior:	96'00
D. Francisco Fornaris	4'00
» José Landino Pbro. en Sufragio de su señora madre	20'00
D. Francisco Sancho Pbro.	10'00
» Pedro Riudavets Tudury	5'00
» Eduardo Colorado	5'00
» Domingo Carlos	5'00
» Pedro Pons y Olives Pbro.	10'00
Una devota persona C.	5'00
D. C. P.	5'00
Una devota persona que ama la Parroquia en donde recibió el Sto. Bautismo	90'00
	255'00

Continúa la suscripción abierta en la Casa Rectoral y Sacristía de la misma Parroquia.

Ecos del Centenario de la Unidad Católica

POR LEANDRO.

XVIII

«Ellos (los herejes) tendrían conciencia y entendimiento para tragar no sólo misterios, mas también disparates y absurdos, si detrás de los tales misterios viñese licencia remota para andar en busca de lo vedado, y para que no quedase prado que no recorriese su lujuria. Mas, como esta libertad no viene, y como quejarse de esta prohibición por lo claro choca con el pudor natural, y rebaja el mérito de la filosofía, el medio que se ha adoptado ha sido recurrir á la oscuridad de los misterios, para cubrir los de santas y tantas obras de tinieblas. (Id. *ib.*)»

XIX

«Diósemé á entender que estar un alma en pecado mortal, es cubrirse este espejo (del alma) de gran niebla, y quedar muy negro; y aún no se puede representar ni ver este Señor, aunque esté siempre presente dándonos el ser: y QUE LOS HEREJES, ES COMO SI EL ESPEJO FUESE QUEBRADO, que es muy peor que oscurecido. (Santa Teresa. En su *Vida*, cap. XL.)»

XX

«Estando en oración se arrebató mi espíritu y parecióme estar en un gran campo, á donde se combatían muchos, y estos de esta Orden peleaban con gran fervor. Tenían los rostros muy hermosos y muy encendidos, y echaban muchos en el suelo vencidos, otros mataban: parecíame esta batalla contra los herejes... Dichosas vidas que en esto que acabaren. (Santa Teresa. En su *Vida*, loc. cit.)»

ANUNCIOS

LA COMISION DE EVOLUCION DE ESTA CIUDAD, hace saber:

Que formado el apéndice al amarillamiento para el próximo ejercicio de 1890 al 91, conforme á lo ordenado por la Administración de Contribuciones de esta Provincia en Circular de 3 del corriente, quedará espuesto al público, en las Oficinas de la Administración Subalterna de este Partido hasta el día 31 del actual para las reclamaciones que en su contra puedan producir los contribuyentes.—Mahon 16 Diciembre 1889.—El Psesidente, Félix de Bascáran.

BATATAS

Se hallarán crudas y confitadas en la CONFITERIA DE CARDONA

Además un grandioso y elegante surtido de Turrónes incluso el de Jijona, como tambien un gran surtido de dulces, frutas en almibar, secas y escarchadas, barquillos, etc. todo fresco y bueno.

Confitería de Cardona

CALLE DE SAN ROQUE N.º 35

CONFITERIA

LA ESTRELLA

Para las próximas fiestas de Navidad, se están confeccionando una infinidad de Dulces y Turrónes de Alicante, de la vieja de la Reina, de yema, de fruta, etc., etc.

Tambien se ha recibido el legitimo Turrón de Jijona, y las ricas Peladillas, vinos generosos de todas clases, y una infinidad de juguetes de cartónaje.

35 CASTILLO 35.

LA PALMA

CONFITERIA DE LA REAL CASA
Preiada con medalla de oro en la Exposición de Barcelona.

Acaba de recibirse directamente de Alemania un gran surtido de JUGETES y cajas de lujo propios para regalos de Navidad. Tambien se prepara un gran surtido de Dulces y Turrónes como todos los años, encontrándose el Turrón de Jijona y la Batata de Málaga.

13 HANNOVER 13

AL PÚBLICO

En el acreditadísimo establecimiento de confitería de D. Miguel Bagur Ciudadela, calle Verduras se expende

TURRON DE ALMENDRAS

sin rival, premiado en varias exposiciones con medalla de oro y varias menciones honoríficas. Tambien se encontrará una infinidad de exquisitos dulces propios para las fiestas de Navidad al precio de 1 peseta 33 céntimos la libra de 400 gramos.

Al propio tiempo se hallarán finos resolios, otros licores, y es pelmas, á precios convencionales.

AVISO

En la calle de Gracia num. 124, hay un jóven que desea colocacion. Además es cocheró.

TURRON

de la acreditada fábrica de Ciudadela de D. RAFAEL FARNES

Se vende en el establecimiento de D. Manuel Buils, calle Nueva n.º 16 al precio de 3'50 pesetas la lata de un kilo; y á 1'75 pesetas la de medio kilo: segun la importancia del pedido se hace un descuento.

Tambien se halla en dicho establecimiento el turrón de 1.ª en lata á 1'50 libra de 400 gramos.

Gran surtido de JUGUETES de las principales fábricas de Alemania, á precios baratísimos.

TURRON de JIJONA

Se ha recibido el legitimo, y blando, el duro de Alicante y las ricas Peladillas de la Viuda de Luis Rovira de Jijona, Proveedores de la Real Casa Italiana premiado con Medalla de plata en las Exposiciones de Alicante y Zaragoza y Medalla de oro de 1.ª clase por la Sociedad Científica Europea de Paris.

17 PLAZA DEL CARMEN 17

DULCE

En establecimiento de José Orfila, se encontrará el riquísimo turrón de primera calidad de Alicante al precio de 1'25 ptas. Turrón de igual procedencia de 2.ª á 1 peseta, como igualmente el acreditado turrón de la Vieja.

Además un variado y escogido surtido de pastas para estas Pascuas, asegurando á nuestros parroquianos y demás que quedarán enteramente complacidos.

47 ARRAVAL 45

SALVADOR BOTELLA

(a) EL VALENCIANO

Acaba de recibir una gran partida de géneros propios de la estación, expendiéndose todas las Mañanas en la plaza del Claustro y durante todo el día en su tienda

18 HANNOVER 18

á los precios siguientes:

Nueces de 1.ª á 0'60 de peseta el almud

Nueces de 2.ª á 0'55 id.

Pasas de Denia en cofias á 5'50 uno.

Id. en cajones á 6'00 uno.

Id. por libras á 0'25 la libra.

Además hay gran surtido de patatas de Málaga, castañas, higos de Mallorca, cocos, etc. á precios reducidos.

TURRON DE CIUDADELA

DE JOSE MERCADAL

Premiado en la Exposición de Barcelona.

ÚNICOS EXPENDEDORES

en Mahon, Bazar Canet y Pons

50 ARRAVAL 50

EL ARCA DE NOÉ

DE

P. PONS Y SEGUÍ

2 HANNOVER 2

En dicho establecimiento se vende el magnífico ATUN BLANCO en escabeche: Queso de Holanda y Gruyer clase superior, higos blancos de Palma y de Fraga y un variado de frutas cándidas y en almibar.

debe tener & la sangre el color perdido con la enfermedad.

EL HIERRO BRAVAIS

no produce calambres, ni fatiga del estómago, ni diarrea ni estreñimiento, ni vómito. No tiene ningun sabor ni olor ni comunica al vino, el agua ni á cualquier otro líquido con el cual se mezcla. **PREPARESE LOS DIENTES.**

EL HIERRO BRAVAIS

Las personas anémicas y debilitadas por el empobrecimiento de la sangre, á las que su médico aconseja el empleo del HIERRO, se beneficiarán sin fatiga de las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS con preferencia á todas las demás preparaciones ferruginosas.

EL HIERRO BRAVAIS

VINO Tinto de Palma, de primera calidad, los hay para vender á 40 céntimos el litro, y por cuarter á 2'30 céntimos. Calle de S. Jaime n.º 40.